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Tehnologiile de dezvoltare, de editare şi vizualizare a hărţilor s-au 
schimbat şi au evoluat de-a lungul ultimilor ani. Au fost dezvoltate noi forme de 
prezentare a produselor cartografice turistice ţinând pasul cu noile cerinţe 

impuse de amploarea fenomenului de turism. Crearea/vizualizarea de hărţi 

disponibile pe dispozitivele mobile (telefoane, tablete etc.) a crescut 
considerabil gama de utilizatori, acest fapt poate să definească în linii mari 
sistemul de promovare al produselor cartografice turistice. Acest lucru este 
determinat în parte de funcţia practică a hărţilor şi de caracterul comun al 
utilizării acestora. Vizualizarea hărţilor cu diferite informaţii poartă, caracterul 
multimedia şi interactiv al hărţilor electronice moderne. Obiectivul acestui 
articol este evidenţierea utilizării produselor cartografice moderne în 
promovarea turismului. Hărţile trezesc interes vizitatorilor într-o anumită 

regiune sau zonă, astfel că situaţia va fi prezentată pe baza funcţiilor hărţilor 
moderne. Acestea arată valorile unice şi atracţiile zonei încurajând turiştii în a 
explora zona şi ai crea o imagine pozitivă. Impactul hărţilor asupra turiştilor 
este mare deoarece acestea prezintă caracterul unic al zonei sub forma unei 
comunicări nonverbale moderne. A vând în vedere numărul mare de produse 
cartografice o zonă poate fi promovată prin intermediul acestora atât în spaţiul 
virtual cât şi spaţiul real (prin hărţi printate sau pe panouri de informare). 

Introducere 

Hărţile constituie un mijloc universal de transmitere a informaţiilor şi în 
special informaţii cu caracter spaţial şi descriptiv. Revoluţia informaţională de 
durată, din a doua jumătate a secolului XX a dus la dezvoltarea tuturor 
mijloacelor de comunicare, acest proces fiind aplicat şi în domeniul cartografiei. 
Tehnologiile de pregătire, editare şi de vizualizare de hărţi s-au schimbat astfel 
că noi forme de prezentare ale acestora s-au dezvoltat (modernizat). În plus fată 
de hărţile printate pe hârtie, turiştii folosesc hărţile disponibile pe dispozitivele 
mobile. Acest lucru extinde considerabil domeniul de aplicare al utilizatorilor 
de hărţi, acest efect putând fi folosit pentru diseminarea informaţiilor foarte uşor 
şi cu un impact major. 

Utilizarea hărţilor pentru promovare şi publicitate este determinată în 
parte de scopul practic al acestora, vizualizarea informaţiilor foarte uşor, în 
diferite forme (pe înţelesul oricărui turist), iar caracterul interactiv al hărţilor 
electronice oferă acestora o utilizare frecventă şi la îndemâna oricui, astfel că 
efectele de promovare prin intermediul hărţilor poate acoperi tot sectorul 
turistic. Literatura privind marketingul în turism nu menţionează utilizarea 
produselor cartografice de promovare. Aceasta poate rezulta din cunoaşterea 
slabă a funcţiilor hărţilor de către specialiştii de marketing, care tratează hărţile 
exclusiv ca mijloc de transmitere al informaţiilor pe suport de hârtie (într-o 
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formă uşor neatractivă), sau lipsa de cunoştinţe moderne ş1 inovatoare a 
formelor de prezentare cartografice moderne. Prin urmare, se pare că este 
necesară prezentarea posibilităţii de a utiliza hărţile în promovarea turismului. 

Scopul acestui articol este de a evidenţia utilitatea produselor 
catagrafice moderne în promovarea turismului. 

Promovare şi hărţile În turism 

Dezvoltarea turismului, în anumite regiuni este determinată de o serie 
de factori. Unul dintre cele mai importante este promovarea eficientă şi corectă 
a acesteia, definită ca încurajarea potenţialilor turişti pentru a o vizita şi de ai 
crea o imagine pe piaţa de utilizatorilor de produse turistice. Această imagine 
poate fi creată prin diferite mijloace cum ar fi: materiale promoţionale tipărite, 
internet, puncte de informare, târguri de turism etc. Formele de promovare pot fi 
aplicate prin diferitele tipuri de produse cartografice, cum ar fi hărţi tipărite cât 
şi în broşuri de specialitate şi internet. Acestea din urma fiind de o importanţă 
deosebită şi de mare impact. Sursele de provenienţă şi numărul de hărţi tipărite 
a crescut în ultimii ani, acestea cuprinzând o gama largă de produse (hărţi 

montane, hărţi ale oraşelor, hărţi cicloturistice etc.), acest lucru sugerând rolul 
tot mai mare în promovarea turismului ocupat de hărţi. 

Utilitatea hărţilor în promovarea produselor turistice pare evidentă în 
aspectul obiectivelor de bază ale promovării: generarea curiozităţii de a explora 
o noua zonă/regiune, interesul în valorile inedite ce le oferă regiunea 
respectivă, menţinerea cererii ridicate de produse deja cunoscute şi valorificate, 
încurajarea achiziţionării de servicii, vizitării regiunii şi a atracţiilor turistice cât 
şi dezvoltarea unei imagini unice. 

Mare parte din obiectivele menţionate mai sus pot fi obţinute prin 
promovare implicând atât hărţi tradiţionale tipărite, hărţi plasate pe panouri de 
format mare în principalele puncte ale unei regiuni sau locuri atractive din punct 
de vedere turistic cât şi prin intermediul internetului. Harta trezeşte interes 
turistic în regiune, arată valorile şi atracţiile sale, astfel că încurajează în mod 
eficient vizitarea acesteia. Posibilitatea de a utiliza hărţi pentru promovarea 
diferitelor zone este justificată de faptul că acestea sunt utile turiştilor şi 

vizitatorilor. Mulţi nu se pot imagina să călătorească fără hărţi, nici un alt 
material promoţional nu include mai multe informaţii importante pentru turişti, 
precum hărţile turistice. În plus, ele sunt relativ ieftine şi uşor accesibile, de 
multe ori gratuit la punctele de informare turistică, pe internet şi prin 
intermediul diferitelor aplicaţii aflate pe dispozitivele mobile. Efectul hărţilor 
moderne este foarte eficient în prezentarea şi promovarea unei zone de interes 
turistic cât şi a unui obiectiv în sine. 

Tipuri de hărţi şi funcţiile acestora 

Turismul este definit ca orice activitate ale persoanelor care călătoresc 
în scopuri recreative, profesionale sau altele, dar nu pentru o perioadă mai mare 
de un an fără pauze în afara mediul lor de zi cu zi. Potrivit definiţiei, turismul 

66 

https://biblioteca-digitala.ro



este un fenomen spaţial, turiştii călătoresc de obicei în locuri necunoscute. 
Planificarea unei astfel de călătorie implică utilizarea de hărţilor turistice şi 

rutiere. 
Acest articol se concentrează în mod special pe hărţi turistice. Definiţia 

lor este o sarcină relativ dificilă, pentru că o definiţie poate adopta diverse 
criterii. Cel mai important criteriu, şi anume conţinutul hărţii, sugerează că o 
hartă turistică este un produs cartografic cu un conţinut tematic, inclusiv 
informaţiile necesare pentru ca turistul să planifice şi să execute călătoria. 

Dezvoltarea diferitelor forme de turism este însoţit de hărţi specializate, utile 
pentru practica lor. A vând în vedere conţinut lor, hărţile turistice pot fi împărţite 
în trei grupe, fiecare constituind un instrument important în promovarea 
turismului: 
• hărţi turistice generale 
• hărţi turistice specializate 
• hărţi turistice tematice 

Primul grup include produsele cele mai abundente, atât în ceea ce 
priveşte numărul de prezentare a zonelor cu potenţial turistic cât şi volumul de 
producţie. Ele sunt de obicei folosite de către turiştii care caută informaţii 
nespecializate pe o anumită nişă. Al doilea grup include hărţi utilizate în diverse 
forme cum ar fi hărţi ale traseelor de bicicletă dintr-o anumită regiune sau a 
traseelor montane marcate. Al treilea grup de hărţi include informaţii referitoare 
la un singur subiect cum ar fi harta muzeului satului sau a unui sit arheologic 
etc. 

Prezentarea posibilităţii de utilizare a hărţilor în promovarea turismului 
ar trebui să includă şi funcţiile lor: funcţia cognitivă, de comunicare, suport 
pentru decizie şi socială (Niţu şi Tomoiagă 2015). Din cauza îndeplinirii acestor 
funcţii, hărţile sunt gadget-uri (instrumente) utile, astfel că turistul le cumpără în 
mod voluntar convins că acestea îl vor ajuta şi ii vor facilita penetrarea în 
spaţiului turistic. 

Ce elemente ale conţinutului hărţilor turistice le face un instrument 
eficient de promovare? Hărţile turistice bune au o parte topografică detaliată şi 
fidelă. Ele arată principalele caracteristici ale peisajului unei anumite regiuni, cu 
accent pe cele mai importante de observat de către turişti. Ele prezintă relieful, 
hidrografia, vârfuri şi cote, toponime, atracţii turistice, infrastructura etc. În 
plus, hărţi turistice prezintă distribuţia spaţială a valorilor naturale şi antropice 
ale unei regiuni. Infrastructura este de asemenea un element important pentru a 
facilita turismul în zonă. Cartograful poate administra cu dibăcie mesajul 
transmis prin intermediul hărţii prin scoaterea în evidenţă a celor mai 
importante elemente din punct de vedere al promovării turismului, în acest fel, 
cartograful contribuie la funcţia de promovare a zonei. De asemenea este foarte 
important ca hărţile să utilizeze simboluri şi semne convenţionale standard în 
prezentare, deoarece acestea sunt percepute de către cititorul hărţii automat, fără 
ca acesta să caute informaţia şi fără ai îngreuna perceperea informaţiei. Partea 
opusă a hărţii tipărite este de asemenea un element important, aceasta include de 
obicei, planuri mai mari sau mai mici ale centrelor oraşelor, prezentarea 
succintă a zonei şi a obiectivelor de interes, descrierea trasee turistice marcate, 
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informaţii cu privire la serviciile de turism, precum informaţii specifice fiecărei 
zone/regiuni, de asemenea, utilizată pentru promovarea atracţiilor turistice. 

Forme moderne de hărţi şi potenţialul de promovare al turismului 

Nu numai conţinutul produselor cartografice contribuie la promovarea 
eficientă a turismului ci şi forma de prezentare este la fel de importantă. După 
cum sa menţionat în introducere, dezvoltarea tehnologiilor digitale a permis 
prezentarea hărţilor în diferite forme şi prin diverse medii. Mesajul cartografic a 
fost îmbogăţit prin mişcarea (hărţi animate), sunet, precum şi prin caracterul 
interactiv şi multimedia. Produse cartografice moderne adoptă următoarele 
forme de prezentare: 
• hărţi tipărite 

• hărţi publicate pe internet 
• hărţi pentru dispozitive mobile cu funcţii de locaţie şi navigare 
• hărţi afişate pe panouri de informare 

Datorită dispozitivelor de acces la Internet şi a celor mobile, hărţile 

moderne nu mai sunt imagini statice, produse cartografice devenind dinamice şi 
interactive. Caracterul interactiv al hărţilor este gradat, în funcţie de cât de 
multe informaţii cuprinde, câte pot fi folosite de către utilizator şi câte vin în 
ajutorul acestuia. Hărţile interactive se disting prin dinamică şi sunt echipate cu 
instrumente - de exemplu, pentru marcarea obiectelor, schimbarea scării hărţii, 
sau vizualizarea alternativă a obiectelor. Specialiştii în promovare şi publicitate 
pot utiliza în mod eficient caracterul interactiv al hărţilor moderne. O altă 

caracteristică importantă a hărţilor moderne este caracterul lor multimedia 
definit ca posibilitatea de a exercita un impact suplimentar asupra cititorul de 
hărţi prin intermediul unor stimuli variaţi (text, imagine, sunet şi mişcare). 

Obiectivul aplicării diferitelor medii în cartografie este de a creşte eficienţa 
mesajului. Se pare, totuşi uneori, noile metode de comunicare atractive folosite 
în cartografie sunt frecvent copleşitoare pentru utilizatori. Designul poate 
domina mesajul cartografic, iar utilizatorul nu este în măsură să interpreteze 
mesajul corect. Doar utilizatorii pricepuţi ai tehnicii media pot creşte eficienţa 
de promovare prin intermediul hărţilor turistice interactive moderne. 

Panouri de informare - o formă de promovare 

În ultimii ani, în spaţiul public, atât în centrele oraşelor cât şi în zonele 
turistice, au apărut un număr mare de panouri de informare care conţin hărţi şi 
diferite informaţii turistice. Panourile includ de obicei produse cartografice, 
cum ar fi hărţi turistice, planuri de oraşe, hărţi administrative, hărţi ale traseelor 
turistice marcate, hărţi ale traseelor tematice etc. cât şi informaţii de 
promovare. Hărţile îndeplinesc funcţia de publicitate şi promovare de afară 
(outdoor) menită să ofere mesajul în diferite locuri, la anumite intervale de timp, 
cu un conţinut de informaţii despre locul şi împrejurimile în care se află turistul. 
Pentru că publicitatea outdoor a făcut obiectul unor critici, specialişti în 
marketing caută noi metode de transmitere a mesajului. Ei folosesc adesea hărţi 
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în acest scop, deşi acestea nu sunt întocmite de către cartografi, ci de designeri. 
Datorită acestui fapt, acestea implică o serie de erori, şi nu îndeplinesc în mod 
corespunzător funcţia de promovare. Turiştii sunt susceptibili în utilizarea 
hărţilor în format mare, iar numărul acestui tip de produs este în creştere rapidă. 
Folosirea acestui tip de promovare turistică este de mare importanţă şi poate 
avea un impact major. 

Concluzii 

Hărţile sunt insuficient de apreciate de către specialişti de promovare şi 
de marketing ca mijloc important şi instrument de promovare. Datorită 

caracteristicilor şi funcţiilor lor, hărţile constituie un instrument perfect de 
promovarea a turismului şi ii face mai eficient. În scopul de a-şi îndeplini în 
mod adecvat funcţia de promovare, hărţile trebuie să fie întocmite de către 

persoane calificate în acest domeniu. 
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